






































































































































1} PICO

E' necessario procurarsi, oltre a tutti i componenti e agli zoccoli per tutti
gli integrati

— una piastra a bollini, gia forata, di circa 20 x 10 cm, del tipo con fo-
ratura a passo integrati (2,54 mm)

— due fotocopie dello schema

— filo isolato sottilissimo (il migliore & il filo per mini wire-wrap), comun-
que del tipo a un solo conduttore e non a treccia.

Invece del filo isolato si pud usare filo nudo stagnato molto sottile, rico-
prendo ogni collegamento con tubetto isolante sterling del diametro di
circa 1 mm.

Dopo avere inserito e saldato gli zoccoli e gli altri componenti (ispiratevi
alla mia disposizione, figura 2], sara bene scrivere dal lato saldature, con
un pennarello indelebile, |a sigla di ognuno di essi e identificare, a scanso
di errori, il piedino 1 per gli integrati, come pure e-b-c per i transistor
e la polarita per gli elettrolitici.

Ora si pud iniziare il cablaggio, segnando col pennarello, sulla prima foto-
copia, i collegamenti man mano che vengono effettuati.

Raccomando saldatore piccolo e pulito, attenzione at baffi di stagno e a
non fare corti tra i piedini degli integrati. | fili non debbono essere tesi
perché si romperebbero, e nemmeno troppo lunghi.

E' bene cominciare una maglia chiusa; poi si fanno tutte le alimentazioni,
quindi si mettono tutti i fili che toccano pilt integrati (ad esempio Dy + D7)
e infine tutti i collegamenti singoli.

Quando dalla fotocopia risulterd che abbiamo fatto tutti i collegamenti, vol-
tiamo la piastra (ancora senza gli integrati) e prendiamo un tester e la
seconda fotocopia. Controlliamo uno a uno tutti i collegamenti (se non si
riescono a inserire i puntali del tester negli zoccoli, bastera prolungarli con
due fili sottili) e segnamoli man mano sullo schema.
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quindi ad anticiparlo o a ritardarlo; vari ioni seppur minime lla frequenza
della rete ENEL

A tale proposito, faccio notare che il massimo scostamento angolare am
missibiie durante un ora di posa deve essere Inferiore al potere « rsolu-
tore », separatore, del telescopio; nel nostro caso di circa un « secondo
d'arco ». Dato che in un'ora lo strumento alimentato a 50 Hz ruota di circa
15" d'arco, si avra che la massima variazione di frequenza ammissibile sara
=+ 0,0009 Hz!!!

Lembo nord occidentale.
Sul bordo settentrionale
del Mare Imbrium,

il cratere Plato

di == 100 km.

Ripresa al telescopio

a == 250 ingrandimenti.
Tempo d'esposizione 2 sec.

Anche il non perfetto alljneamento dell'Asse Orario dello strumento con
il Polo, inconveniente quésto che & un po' la regola per tutti gli strumenti
portatili, ha un suo peso pell’analisi del problema.

Stando cosi le cose, si iftuisce come sia indispensabile poter variare la
velocita di rotazione del {elescopio in modo da poter compensare gli « an-
ticipi » 0 i «ritardi » dello stesso. Per raggiungere il nostro scopo. pos-
siamo alimentare il motore di trascinamento dello strumento per il tramite
di un alimentatore che at bia la possibilita di variare in pid o in meno, in
modo istantaneo, la frequenza di base di 50 Hz della tensione di alimenta-
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tigura 5

In figura 4 un esempio di montaggio pratico, in figura 5 il circuito stampato
dell’inverter in scala 1: 1.

Nessuna criticita di montaggio; prevedere un dissipatore per i due tran-
sistors finali.

Tutti i semiconduttori sono sostituibili con equivalenti.

Per la taratura: regolare R, in modo da avere 50 Hz con P. circa a meta
corsa.

Sull’alimentatore non c'¢ niente da dire, & un classico; S; & un doppio
commutatore due vie, tre posizioni, oppure un doppio deviatore a levetta
con posizione neutra centrale.

Prevedere un dissipatore per Q..

D; & a protezione contro le inversioni accidentali di polarita.

a risentirci presto
piero
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Nota bene: sul lato componenti compaiono due resistenze in parallelo R, inoltre é disegnata la
re;sdistenza R, che va messa solo nel caso si utilizzi un led al posto della lampadina L,.
Vedi testo.

Analizzandolo piu attentamente si vedra che concettualmente
si basa sul fatto che un transistore al silicio necéssita di circa
0,7V tra base ed emittore per passare in conduzione.

A chi ne volesse sapere di pit consiglio il volume « Dal tran-
sistore ai circuiti integrati » di E. Accenti, edizioni CD.

Un resistore di valore piuttosto basso é posto in serie alle lam-
padine del circuito di stop, la R, dello schema da 0,25 Q.

La caduta di tensione ai capi di questo resistore quando le luci
di stop sono accese & quanto ci serve per portare in conduzio-
ne Q.. Le lampadine usate per gli stop normalmente hanno una
dissipazione di 20 W; con una tensione di batteria di 12V con-
sumano quindi 1,7 A. ]

Con entrambe le lampade accese la corrente totale sara di 3,7 A
e la caduta di tensione su R, di 0,85V sufficienti a far passare
in conduzione Q, e Q, e ad accendere la lampadina di segnala-
zione L,.

Se invece una lampadina é bruciata, la corrente che scorre at-
traverso R, produrra una caduta di tensione di solo 0,42V, in-
sufficienti a far passare in conduzione Q, mantenendo spenta
la lampada spia.

Il valore di R, consigliato va bene con lampadine di stop con
dissipazione compresa tra 17 e 30 W che rappresenta la quasi
totalita dei casi. Nelle lampade con doppio filamento (stop +
posizione) si ta riferimento alla dissipazione del solo filamento
di stop.
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a tensione di alimentazione di un'auto & compresa normalmen-
te, a seconda delle condizioni di funzionamento trai 12 e i 15V
Cosi & necessario controllare che la lampada L, sia accesa con
le due lampade dello stop alla minima tensione e che non si
accenda alla massima tensione con una sola lampada di stop
Un modo per simulare queste due condizioni limite pud essere
questo: minima tensione con chiave inserita, fari abbaglianti,
lunotto termico, tergicristalli e ogni altro apparato elettrico in
funzione; massima tensione con il motore che gira ad almeno
2.500 giri/minuto con tutte le apparecchiature elettriche spente
Se non riuscite, & opportuno cambiare il valore di R, che va
aumentato se il carico diminuisce e che al contrario va dimi
nuito quando il carico aumenta.

Bisogna solo rammentare che la caduta di tensione su questa
resistenza porta in conduzione i transistori quando essa é supe-
riore a 0,7 V. Siccome & abbastanza difficile trovare resistenze
con bassi valori ohmici, I'unico sistema comodo é quello di uti-
lizzarne alcuni da 1 Q, o meno, in parallelo.

| piu fortunati che posseggono un tester con portata « LOW
OHM » possono autocostruirsele con del normalissimo filo di
nickel cromo avvolto su un supporto ceramico (la resistenza
dissipa parecchio).

Esecuzione di un doppio circuito su supporto in circuito stampato.

Arrivederci al « Gadget 4 ».
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Tempus fugit, « sperimentare » manet

Mentre un nuovo anno si & affacciato alle porte, sperimentare
continua imperterrita a sfornare progetti,

Gli anni si accumulano agli anni, il tempo passa ma sperimentare
resta, resta per la gioia dei suoi Collaboratori, dei suoi Lettori;
a loro va il mio grazie,

Grazie anche alle Ditte che hanno inteso collaborare offrendo un
premio ai vari Collaboratori.

Augurando a tutti i Lettori un felice Nuovo Anno, estendo lo
stesso augurio alla AZ Elettronica di Milano, alla LAREL di Li-
mito, a Gianni VECCHIETTI ¢ alla sua organizzazione, alla General
Processor di Firenze nonché a quel simpaticone di Giovanni
LANZONI, nonché a tutte le Ditte che hanno gia o vorranno in
futuro rendere la collaborazione alla rubrica piu gradevole dal
punto di vista deil’utile.

La puntata di questo mese & dedicata a un progetto che sara molto gradito
sia agli OM che ai CB: Giovanni ODINO, via G. Verne 2, NOVI LIGURE,
Vi presenta un progetto di:

PAPOCCHIOSCOPIO PANORAMICO

Cominciamo con:

Adattatori panoramici e analizzatori di spettro

Gli analizzatori di spettro (il mio amico Pasquale credeva che servisse a
fare le analisi del sangue ai fantasmi!} altro non sono che particolari tipi di
oscilloscopi atti a non visualizzare su di uno schermo una singola frequenza
bensi tutta una banda di frequenze con tutti i parametri che le caratterizzano.
In figura 1 abbiamo lo schema a blocchi di un analizzatore di spettro.

Il funzionamento di quest’apparato si basa sulla miscelazione della frequen-
za da analizzare con una frequenza costantemente variabile generata da un
oscillatore wobulato e dalla successiva amplificazione a banda stretta e vi-
sualizzazione dei battimenti delle frequenze miscelate.

Il primo blocco dello schema & costituito da un miscelatore pili o0 meno
complicato a secondo dei casi, il quale provvede a sottrarre la frequenza in
ingresso da quella generata dall'oscillatore wobulato. Questo per mezzo
di varicap varia in modo costante la sua frequenza da un minimo a un
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In figura 4 invece & riprodotto I'oscillogramma di un segnale modulato in
frequenza. L'impulso ad ago si sposta a destra e a sinistra in modo pill o
meno pronunciato a secondo dell'intensita del segnale modulante.

In figura 5, invece, si ha la spazzata di una larga banda di frequenza. Gli
impulsi sono dovuti a frequenze pill 0 meno distanziate tra di loro e pib
0 meno intense. '

tigura 4 figura §

Quello di figura 5 & un tipico esempio di oscillogramma generato da un ana-
lizzatore di spettro, mentre quelli delle figure 2, 3 e 4, sono oscillogrammi di
adattatori panoramici.

La differenza tra i due strumenti & data dal fatto che, mentre {'adattatore
panoramico pud funzionare solo in unione a un ricevitore e per bande di
frequenze limitate, I'analizzatore di spettro & autonomo, quindi pit comples-
so e perfezionato, e copre estese bande di frequenza. L'adattatore pano-
ramico viene collegato alla prima media frequenza del ricevitore e permette
di visualizzare i segnali ricevuti pur se convertiti a media frequenza.
Riassumendo, in pratica, gli adattatori panoramici vengono usati in comu-
nione a ricevitori e forniscono informazioni sui segnali ricevuti, esempio:
canale libero, canale occupato da portante, tipo di modulazione della por-
tante (AM, FM, SSB), disturbi su canale libero, splatters, anomalie dei se-
gnali ricevuti, ronzii, banda di trasmissione troppo larga o presenza di
segnali spurii.

L'analizzatore di spettro pud invece dare le stesse informazioni ma su lar-
ghe bande prelevando il segnale, ad esempio, da trasmettitori o sintetizza-
tori di frequenza.

A questo punto non occorre dire che le tante radio private e i tanti radio-
amatori e CB non avrebbero che da collegare alle loro stazioni tali apparati
per avere, in modo immediato e sicuro, tutte le informazioni che necessi-
tano per un buon funzionamento delle proprie apparecchiature.
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Analisi del circuito

Il convertitore presentato pud essere realizzato con non grandi difficolta,
logicamente il montaggio & consigliato a quei lettori che gia hanno una certa
esperienza in montaggi radioelettrici. Comunque, per evitare complicazioni,
si & fatto uso di bobine di media frequenza del commercio per evitare
autocostruzioni. |l tipo adottato & quello da 10,7 MHz con il nucleo color
verde. | quarzi invece sono normali e poco costosi quarzi per apparecchia-
ture CB. Vedremo piu avanti come sia possibile cambiare la frequenza e
la banda passante

del segnale da

analizzare. Inoltre,
occorre  purtroppo
un  oscilloscopio
con banda passan-
te di almeno 8 +
10 MHz e una sen-
sibilita di almeno
30 mV/em.

figura &
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Il segnale a 10,7 MHz prelevato dalla prima media frequenza del ricevitore
viene filtrata da MF, e poi inviato al circuito integrato SO42P. L'integrato
& un mescolatore bilanciato il quale pud funzionare fino a circa 200 MHz
fornendo un guadagno in potenza pari a 40. ll segnale in ingresso viene
quindi sottratto da quello generato da F,. Quest’ultimo varia la sua frequen-
za di oscillazione mediante il varicap D.. a cui & applicata una tensione a
dente di sega generata da T, e T.. A completare il circuito generatore di
denti di sega provvedono T, e T, i quali generano gli impulsi di cancel-
lazione della ritraccia. L'amplificatore a banda stretta & costituito da un
filtro composto da due quarzi e due medie frequenze. | due quarzi sono
uguali tra di loro e sono normali quarzi per la ricezione del canale 20
per apparati CB. La loro frequenza di oscillazione in fondamentale & pari
a 8.916,666 kHz. Data pero la tolleranza di costruzione fra quarzo e quarzo,
vi sono piccole differenze di frequenza. Queste differenze rappresentano
nel nostro caso la larghezza di banda del filtro. Il segnale all'uscita di
questo viene poi rilevato e amplificato tramite F.. | punti di collegamento
per l'oscilloscopio sono i seguenti: il punto X sul quale & presente la fre-
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8 — 9 MHz. Questo condensatore sara di 30 pF se & presente il conden
satore di accordo all’interno della media frequenza; e di 82 pF, qualora non
vi fosse

Punti di taratura e loro funzione

MF, regola l'altezza del picco che compare sullo schermo, viene tarata per
la massima altezza possibile del picco. MF; e MF, vengono regolate per ot-
tenere lo stesso risultato di MF, badando perdo ad avere un picco sim-
metrico e il piu sottile possibile. MF, regola la frequenza dell’oscillatore
intorno ai 18 + 19 MHz. R, regola lo spazzolamento in frequenza dello
stesso, ampliandolo o riducendolo. R regola infine la frequenza di spaz-
zolamento. Per effettuare una buona taratura occorre un oscillatore in grado
di generare una frequenza variabile intorno a 10,7 MHz, chi ne fosse sprov-
visto puo realizzare quello di figura 9.

liqura 9
I]ZDF : 2N 3819
12p| D .
Glts
33 wo Y
I KQ I nF
& O —
media I
frequenza -
107

Intettando questo segnale all’ingresso si portino i cursori di Ry tutti verso
I"'emittore di T; e quello di Ry tutto verso Ry; collegato e acceso l'oscillo-
scopio si alimenta il circuito con una tensione stabilizzata di 9V. Sullo
schermo comparira una linea orizzontale, ora sarad nostra cura far com-
parire il picco riferito alla frequenza in ingresso. Per far questo si deve
ruotare il nucleo di MF; fino a che questo non accade, regolando poi MF;,
MF;, MF,, si ottiene il massimo possibile di altezza del picco. Si operi con
I’attenuatore dell’oscilloscopio sulla massima sensibilita riducendola se ne-
cessario man mano che si tara. L'unico problema che si pu6 presentare &
che l'oscillatore wobulato non copra la banda di frequenza giusta.

Per riportarlo in banda & allora possibile saldare in parallelo al varicap un
piccolo compensatore ceramico con il quale si puo ridurre la frequenza di
oscillazione oppure si puo tentare di sostituire il varicap con altri modelli
0 ancora, sostituire la media frequenza con altre aventi il nucleo di diverso
colore, naturaimente sempre con frequenza nominale di 10,7 MHz. A titolo
indicativo, sul prototipo di questo circuito, senza particolari accorgimenti,
veniva coperta una banda di circa 3 MHz fra 8,5 e 11,5 MHz. Volendo limi-
tare la banda esplorata per visualizzare ad esempio una frequenza modulata
in ampiezza bastera ridurre la tensione di spazzolamento tramite R,. A que-
sto punto & intuitivo che se noi sappiamo con precisione, ad esempio
mediante un frequenzimetro, I'ampiezza della banda di spazzolamento, pos-
siamo conoscere |'ampiezza e |a frequenza dei segnali in ingresso vedendo
in quale posizione della banda si trovano.

Naturalmente, cambiando la media frequenza in ingresso e quella di oscilla-
tore, & possibile visualizzare bande di frequenze diverse.
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ricetrasmettitore avanzato
per

G4LCF, James Bryant
edizione italiana di G.F. Marchetti

1 - INTRODUZIONE

Questo ricetrasmettitore & derivato da un precedente progetto eseguito
con la serie di circuiti integrati SL600, e riportato a pagina 86 del manuale
di applicazioni « Radio Communication Handbook » della Plessey Semi-
conductors.

Il progetto originale conteneva nove circuiti integrati, due transistors e
un mixer ad anello di diodi, il tutto su un circuito stampato a singola traccia
di dimensioni 12,7x 8,3 cm. Tale circuito stampato racchiudeva tutte le
funzioni di un ricetrasmettitore SSB in grado di funzionare da 10 kHz a
500 MHz, eccetto l'oscillatore locale, il filtro di radiofrequenza, I'amplifi-
catore RF di potenza, il microfono, |'altoparlante e |'alimentatore.

Questa nuova versione risulta pil compatta della precedente (dimensioni
circuito stampato 10.2 x 7,6 cm) e presenta tutta una serie di miglioramenti,
anche se impiega un circuito integrato e tre transistori in pil. Prestazioni
migliori si hanno per la sensibilitd (0,2 uV invece di 0,5uV), per la potenza
di uscita audio (800 mW invece di 100 mW), e per la risposta audio che
ha una pendenza di 24 dB/ottava oltre 3,5 kHz; inoltre presenta un migliore
adattamento del filtro Fl e una potenza di uscita RF piu alta, e contiene sullo
stesso circuito stampato anche i regolatori di tensione (infatti due degli
integrati impiegati sono regolatori di tensione, per cui il numero degli in-
tegrati impiegati nella effettiva elaborazione del segnale risulta inferiore
di uno rispetto alla versione precedente).

Miglioramenti secondari comprendono inoltre: la sistemazione di tutti gli
ingressi e uscite su un unico connettore montato su un fianco delio stam-
pato, condensatori variabili di regolazione sugli oscillatori a cristallo, una
migliore suddivisione di guadagno tra gli stadi a Fl e lo stadio a FA e una
minore radiazione dell’'oscillatore locale.

In figura 1 & riportato lo schema elettrico del ricetrasmettitore, che pud
essere scomposto in sei blocchi principali: il miscelatore, I'amplificatore
bidirezionale, il filtro di banda laterale, il ricevitore, il trasmettitore e gli
oscillatori pe rle due bande laterali.

Come accennato, esistono poi anche due regolatori di tensione IC1 e 1C10,
che non meritano tuttavia una successiva descrizione, essendo sempli-
cemente costituiti da due integrati 78L06 in contenitore plastico T092.
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ricetrasmettitore avanzato per SSB

Poiché lo MD-108 & un dispositivo passivo, risulta anche bidirezionale e
di conseguenza non & necessaria nessuna commutazione nel passaggio
tra ricezione e trasmissione.

E’ tuttavia importante che esso sia pilotato da sorgenti di impedenza 50 Q,
e che sia chiuso su carichi di 50 Q, in quanto al contrario se ne riducono
le prestazioni di guadagno e di intermodulazione. Tale adattamento a 50
& realizzato nel ricetrasmettitore tramite I'amplificatore bidirezionale.

3 - L’'AMPLIFICATORE BIDIREZIONALE

L'amplificatore bidirezionale consiste di un transistore ad effetto di campo,
Q,, quattro diodi di commutazione a bassa capacita, D; + Ds, due trasfor-
matori, T, e T,, due condensatori, C, e C,, e cinque resistori, Ry + Rs € Ry.
| trasformatori hanno la funzione, insieme ai resistori R; e Rq di adattamento
di impedenza, e assicurano una corretta terminazione sia per il mixer che
per il filtro a cristallo.

| diodi D, e Ds servono per commutare |'amplificatore bidirezionale nei due
sensi di ricezione e trasmissione. Durante la ricezione la linea di alimen-
tazione del ricevitore (+R) & collegata alla tensione di + 12V e la linea
di alimentazione del trasmettitore (+ T)} & collegata a massa: i diodi D.
e Ds risultano quindi in conduzione, mentre i diodi D; e D. sono interdetti.
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Il segnale quindi passa dal trasformatore T,, tramite D, e C,, sul gate del
fet Q,, la cui uscita pilota il trasformatore T, tramite il diodo Ds.

Durante la trasmissione le due linee di alimentazione vengono invertite,
per cui ora sono in conduzione i diodi Ds e Da: 'amplificatore bidirezionale
opera ancora allo stesso modo, ma ora il gate del fet risulta collegato a
T, e il drain ha come carico T,, di conseguenza il segnale proveniente da
T. viene amplificato, pilota T: e infine il mixer.

La scelta dei diodi e del transistor & piuttosto critica in questo amplifica-
tore. Se i diodi hanno una capacita troppo elevata quando si trovano in
interdizione, I’amplificatore puo divenire instabile.

| diodi impiegati (BA182), appositamente progettati per commutazione a
radiofrequenza nei sintonizzatori per televisione, sono particolarmente
adatti per questa applicazione e non provocano alcun problema.

Il fet deve avere un alto guadagno e buone prestazioni di intermodula-
zione: in generale quanto piu & alto il guadagno tanto peggiore risulta I'in-
termodulazione.

Un buon compromesso tuttavia pud essere raggiunto impiegando un fet ad
alta corrente: nel caso specifico & stato usato il fet tipo J310 della Siliconix,
che & un fet a giunzione in contenitore plastico T092 che presenta una
corrente di riposo (polarizzazione del gate rispetto al drain di 0V) com-
presa tra 20 e 60 mA.

Il progetto originale impiegava solo un trasformatore tra il miscelatore e
il filtro a cristallo. Tuttavia l'inserzione dell’amplificatore bidirezionale (e
quindi di un secondo trasformatore) comporta un certo numero di indiscu-
tibili vantaggi:

— l'adattamento di impedenza sia del miscelatore che del filtro a cristallo
risulta migliore, per cui si ottengono migliori prestazioni di intermodula-
zione nel mixer e migliore risposta nel filtro (particolarmente per quanto
riguarda il ripple di banda);

— la perdita di guadagno nel mixer viene recuperata prima delle ulteriori
perdite nel filtro (in ricezione infatti si passa da una perdita complessiva
di 9dB tra l'ingresso del mixer e l'uscita del filtro a un guadagno di 8 dB):
— il guadagno disponibile anche in trasmissione consente un miglior pi-
lotaggio dell'amplificatore di potenza RF.

Per tutti questi motivi si & ritenuto conveniente adottare questa soluzione
leggermente pill complessa, che consente tuttavia di raggiungere presta-
zioni superiori.

4 - IL FILTRO

Si possono impiegare uno dei due seguenti filtri a cristallo: XF9-B oppure
QC1246AX. Questi filtri, prodotti rispettivamente dalla KVG e dalla Salford,
sono a 8 poli, hanno una banda di 2,4 kHz e una frequenza centrale di 9 MHz.
Essi richiedono terminazioni di 500 Q in parallelo a 25 pF, che sono fornite
dal lato miscelatore da T., R e Cs; e dal lato amplificatore Fl da R € Cs.
Molti altri tipi di filtri potrebbero essere usati in questo ricetrasmettitore,
tuttavia bisogna tenere conto di una serie di fattori. Se si usa un filtro
a 4 o 6 poli l'attenuazione fuori banda si riduce da oltre 90 dB a circa 50 dB:
cio degrada la reiezione del canale adiacente generando problemi di in-
termodulazione nella FI, quando sono presenti segnali molto forti nei canali
adiacenti. Un altro problema piu grave nell'uso di questi filtri piu econo-
mici & costituito dal blocco deli'amplificatore FI dovuto a un passaggio in-
desiderato del segnale dell’oscillatore locale.
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Il mixer MD-108 da una attenuazione dell'oscillatore locale di circa 40 dB
il ché significa che in uscita del mixer si ha un segnale dell’oscillatore
locale di circa 5 mVer e quindi circa 25 mVe all' ingresso del filtro. Se
I'attenuazione fuori banda del filtro & di 90 dB, questo segnale parassita
risulta minore di 0,8 uV e non genera problemi, ma se tale attenuazione &
solo 50 dB all'ingresso dell’amplificatore a Fl si ha un segnale dell’oscilla-
tore locale di 80 pV: tale segnale non ha importanza se il ricetrasmettitore
funziona in VHF, in quanto I'integrato impiegato nella frequenza intermedia
(SL1612C) non ha pit guadagno a frequenza VHF, ma se il ricetrasmetti-
tore funziona in HF, allora tale segnale pud procurare un blocco dell’am-
plificatore Fl, particolarmente quando non & presente un segnale di con-
trollo automatico di guadagno.

In conclusione, per ricetrasmettitori VHF si pud usare un filtro piu eco-
nomico mentre per HF non & conveniente.

Si pud anche impiegare una frequenza intermedia diversa da quella scelta
di 9 MHz: il sistema funziona egualmente bene con Fl di 5,3 MHz 0 10,7 MHz,
tuttavia non si pud andare oltre 15 MHz e al di sotto di 5MHz. Il limite
superiore & dettato dall'integrato usato nell'amplificatore di media, quello
inferiore dal mixer MD-108 che perde di guadagno di conversione.
Mentre il limite superiore non pud assolutamente essere superato, esistono
due alternative per ridurre quello inferiore.

Il primo consiste nell'impiegare I'ingresso in continua dello MD-108 come
uscita della FI: cid consente di scendere con la frequenza intermedia fino
a 100 kHz, tuttavia chiaramente limita la banda di ricezione a radiofre-
quenza al di sopra di 5 MHz.

Il secondo consiste nel sostituire lo MD-108 con uno MD-109: questa &
una versione, notevolmente pil costosa, per un impiego a frequenza da
200 kHz fino a 200 MHz. Naturalmente mentre, uno MD-109 consente di
scendere con la frequenza intermedia fino a 200 kHz, limita il ricetrasmet-
titore a frequenza RF fino a un massimo di 200 MHz, d'altronde cid non
costituisce una limitazione in quanto |'uso di una frequenza intermedia in-
feriore a 5 MHz con una radiofrequenza superiore a 200 MHz comporta nor-
malmente disturbi dovuti alla frequenza immagine e quindi dovrebbe essere
comunque evitato.

La larghezza di banda de! filtro non deve tuttavia eccedere i 2,7 kHz per
non degradare le prestazioni in trasmissione e il fattore di forma deve
essere il migliore possibile. ‘
Se si desidera far notare infine che se si desidera cambiare il filtro pud
essere necessario cambiare Ri, Ry, C; e C; per adattare correttamente
I'impedenza: le resistenze devono essere di valore circa il 10 % piu alto
rispetto al valore dato nella specifica del filtro e i condensatori di valore
circa 3 pF pilu basso.

Inoltre, se si aumenta R,, si deve aumentare dello stesso rapporto anche
R per conservare gli stessi livelli di polarizzazione in continua sul tran-
sistor pilota del trasmettitore Q.: si tenga infine presente che nel circuito
in esame non si possono impiegare filtri con impedenze caratteristiche
molto al di sopra di 1.000 Q.

5 - IL RICEVITORE

Il ricevitore consiste di due stadi a frequenza intermedia, un rivelatore a
prodotto, un filtro passa-basso, un amplificatore audio, un sistema di con-
trollo automatico di guadagno derivato dal segnale audio, e uno stadio finale
di uscita audio.
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L' amplificatore a frequenza intermedia impiega due circuiti integrati
SL1612C essi sono simili ai circuiti SL612C usati nel progetto originale,
ma sono nel contenitore plastico a 8 piedini, invece del contenitore metal
lico TO-5. Sono di conseguenza pili economici, piu semplici da montare,
pur presentando prestazioni simili.

Tutti i circuiti previsti in questo ricetrasmettitore, ad eccezione dei rego-
latori di tensione, sono in tale contenitore plastico a 8 piedini.

Ogni SL1612C ha un guadagno di tensione di 34 dB e una gamma di control-
lo automatico di guadagno di 70 dB. L'amplificatore complessivo di media
frequenza ha percio un guadagno di 68 dB (2.500 volte) e una gamma di
CAG di 140 dB, che tuttavia non pud essere utilizzata al completo in quanto
il primo SL1612C entra in sovraccarico con un segnale di ingresso maggiore
di 250 mV.g, equivalente a una dinamica dell’amplificatore di circa 114 dB
(da 0,5uV a 250 mV).

Ognuno dei due circuiti integrati possiede un proprio disaccoppiamento
interno della alimentazione, tuttavia & opportuno prevedere un condensa-
tore esterno di disaccoppiamento posto vicino agli integrati (Ciw, conden-
satore ceramico da 0,1 uF). | condensatori di accoppiamento interstadio
sono stati mantenuti di basso valore, per ridurre il guadagno della media
alle basse frequenze, onde eliminare possibili disturbi dovuti al circuito di
CAG e al rivelatore.

Il rivelatore, 1C4, pud impiegare uno dei due rivelatori a prodotto SL1640C
a SL1641C: questi sono entrambi dei modulatori a doppio bilanciamento e
differiscono esclusivamente nel loro circuito di uscita.

Lo SL1640 ha una uscita di collettore con carico interno e una uscita
« emitter follower » rispettivamente sui piedini 5 e 6, lo SL1641 ha una
uscita a collettore aperto sul pin 5, mentre il pin 6 non & connesso: nello
stampato i piedini 5 e 6 sono uniti insieme, cosicché usando lo SL1640
I« emitter follower » risulta interdetto e nient’altro & richiesto, quando
lo SL1641 si richiede un carico esterno di 330 (RJ).

Tale resistore non deve essere inserito quando si usa lo SL1640. Il rive-
latore richiede solo due ulteriori componenti, i condensatori di disaccop-
piamento Cw € Cis, e l'intera media frequenza con rivelazione prevede
I'uso di soli tre integrati, 3 o 4 resistenze e 8 condensatori.

Essendo il sistema a larga banda, non sono necessari induttori o filtri e
di conseguenza alcuna taratura.

L'uscita del rivelatore contiene la somma e la differenza dei suoi due segnali
di ingresso: frequenza intermedia dell'amplificatore Fl e portante dell’oscil-
latore di banda laterale. |l segnale proveniente dall’amplificatore di media
consiste soprattutto della modulazione in SSB a 9 MHz, tuttavia comprende
anche un certo ammontare di rumore a larga banda nella gamma da 100 kHz
a 20 MHz. Il segnale dell'oscillatore in banda laterale consiste di una sola
portante (di frequenza 89985 oppure 9,0015 MHz a seconda della banda
laterale in uso) con sovrapposto di nuovo un certo rumore, abbastanza
basso tuttavia da potere essere trascurato.

L'uscita del rivelatore di conseguenza consiste di un segnale a bassa fre-
quenza (la differenza dei due ingressi), che rappresenta il segnale desi-
derato, di un segnale attorno a 18 MHz (la somma dei due ingressi) e di
un rumore a larga banda che si estende dalla continua fino a circa 30 MHz:
il segnale a 18 MHz deve essere eliminato prima degli stadi audio, e
inoltre riducendo quanto pil possibile il rumore nella banda audio si mi-
gliora certamente il segnale utile finale.

Cid & ottenuto tramite un filtro passa-basso posto tra il rivelatore e I'am-
plificatore audio: questo filtro ha una pendenza oltre 3,5 kHz di 18 dB per
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ottava e consiste di un filtro a un polo formato da Cis e Ry (oppure da un
resistore equivalente a Ry se si usa lo SL1640), seguito da un filtro a due
poli (tipo Sallen-key) costituito da Riw, Rn, Ci;, Cis € Qs. Il transistor Qs
non deve avere particolari prestazioni e pud essere usato qualunque tran-
sistor NPN con un beta superiore a 80 e una Ceco di oltre 9V (nel progetto
originale era previsto un 2N3904) .

Il filtro ha un guadagno unitario e siccome il segnale in questo punto &
ancora molto basso (circa 5 +~ 10 mV), esso viene amplificato di 18 dB
con un amplificatore operazione pA741. Poiché il livello di segnale & cosi
basso non esiste pericolo di taglio (clipping) in questo amplificatore, co-
sicché la sua polarizzazione & ottenuta semplicemente con un accoppia-
mento in continua dall'uscita die rivelatore tramite.il filtro passa-basso:
cid indubbiamente riduce il numero dei componenti, d'altronde perd non
limita la banda alle basse frequenze, cosicché tutti i condensatori di ac-
coppiamento successivi devono essere scelti per dar luogo a una caduta
della risposta di frequenza sotto i 300 Hz, come d’altronde i condensatori
di disaccoppiamento nelle reti di controreazione di IC6 e IC7.

L'uscita da IC6 va direttamente al sistema di CAG e in parallelo a un
potenziometro di controllo di volume, previsto esternamente allo stampato;
quindi allo stadio di uscita finale audio.

Nei migliori ricevitori in SSB il segnale di CAG viene normalmente deri-
vato dal segnale audio rivelato, e questo & il principio che & stato seguito:
I'uscita di IC6 pilota infatti, tramite un opportuno resistore di caduta (Rs),
'ingresso di un circuito generatore di CAG denominato SL1621.

Questo integrato, che richiede solo tre componenti esterni, Cz, Ca, € Caa,
costituisce un sistema di CAG audio molto sofisticato, che segue rapida-
mente le variazioni dell’ampiezza del segnale, sia in aumento che in dimi-
nuzione, fino a circa 20 dB/sec, mantiene il guadagno costante durante la
pausa del discorso, e riporta quasi istantaneamente il guadagno della media
frequenza a valore massimo se la pausa del discorso continua oltre un
secondo.

L'uscita del CAG da IC5 viene applicata ai due stadi a Fl tramite due resi-
stori da 100 Q (R; e Rs) ed esce anche dallo stampato per comandare un
eventuale misuratore di intensita di segnale esterno (« S » Meter).

La linea di CAG ha una tensione di soglia di circa 2V, la quale aumenta
di circa 12,5V per ogni aumento di 1dB del segnale (cioé circa 1V per
80 dB di aumento di segnale).

In figura 2 & mostrato un semplice circuito di misura dell’intensita di se-
gnale, che pud essere utilizzato adeguatamente.

Anche in questa applicazione il transistor impiegato non ha importanza:
pud essere usato qualungue transistor NPN per piccoli segnali e qualunque
diodo al sicilio per piccoli segnali. Le tre giunzioni in serie consentono di
compensare la variazione della soglia di 2V con la temperatura e il resi-
store da 1,5 kQ pud richiedere una taratura per dare la corretta gamma
di lettura.

Il condensatore C» non & necessario se il ricevitore viene usato solamente
per ricezione di messaggi parlati, mentre pud rendersi necessario con rice-
zione di segnali CW, in quanto in alcuni casi pud generarsi una instabilita
a bassa frequenza del sistema di CAG: questa & eliminata tramite C. che
puo avere un valore compreso tra 0,1 ¢ 1,0 pF.

Lo stadio di uscita audio impiega un nuovo integrato, lo SL6310, che con-
siste di un amplificatore di potenza audio in contenitore plastico D.I.L. a
8 pins che pud fornire una potenza di 0,8 + 1,0 W con una tensione di ali-
mentazione di 12 V. | componenti esterni necessari sono pochi e non si

— 78 — —cq 1/81 —



1 r sm ttitore avanzato per SSB

richiedono tarature di alcun genere: i resistori di polarizzazione Ry, e Ris
potranno non essere piu necessari per future versioni dello SL6310, che
conterranno la polarizzazione interna.

¢-12v
1mA
FSD
hgura 2
Coliegamento defio « S » Meter K3

L'integrato richiede un altoparlante di impedenza uguale o maggiore di 8 .
Se si vuole ottenere una potenza audio di ricezione maggiore di 800 mW,
allora risulta conveniente omettere completamente lo SL6310 dallo stam-
pato, e impiegare un amplificatore audio esterno di potenza maggiore.

6 - IL TRASMETTITORE

Il trasmettitore impiega due integrati e un transistor. || primo integrato &
un amplificatore audio con CAG, che*assicura un livello di segnale di uscita
del trasmettitore costante al variare del segnale audio di ingresso: un
tale circuito & denominato VOGAD (Voice Operated Gain Adjusting Device,
dispositivo a guadagno controllato della voce) .

Due diversi integrati VOGAD possono essere usati nel trasmettitore: lo
SL1626 e lo SL6270. Il primo & in produzione da diversi anni, mentre il
secondo & stato introdotto recentemente: essi sono simili sia come fun-
zione che come configurazione dei piedini di uscita tuttavia lo SL6270 pre-
senta prestazioni migliori dell’altro nel caso di segnale di ingresso sbilan-
ciato, mentre entrambi i circuiti si comportano altrettanto bene con |'im-
piego di un microfono bilanciato.

La resistenza Ry & necessaria solo con lo SL1626 e la resistenza Ry solo
con lo SL6270, tuttavia entrambe le resistenze possono essere lasciate con
qualunque degli integrati senza alcun problema.

Questi circuiti prevedono di essere accoppiati a un microfono a bassa
impedenza (500 o meno) con un segnale di uscita nella gamma
1+ 30mV.

La gamma di CAG & di circa 60 dB, che pud essere troppo in alcune appli-
cazioni in cui sia presente un rumore di fondo di un certo livello: essa
pud essere ridotta ponendo in parallelo al condensatore C. una resistenza
da 1k2 (Ry). In questo caso Cy deve essere aumentato da 4,7 nF a 47 nF
per conservare la risposta HF del VOGAD.
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| due condensatori Cs; e Cs; disaccoppiano in continua gli ingressi del
VOGAD e i condensatori Cso e Csi bloccano evertuali segnali a RF indotti
nel microfono. L'uscita audio della VOGAD & collegata tramite il conden-
satore Cs al modulatore a doppio bilanciamento.

Come nel ricevitore, il modulatore impiegato pud essere uno SL1640 o
SL1641, e analogamente |a resistenza Ry & necessaria solo per lo SL1641.
La generazione del segnale SSB & molto semplice in questo trasmettitore,
la portante e il segnale audio vengono applicati a un modulatore a doppio
bilanciamento, la cui uscita & un segnale a doppia banda laterale con por-
tante soppressa. Questo segnale viene filtrato per eliminare una delle
due bande: quale banda laterale viene trasmessa dipende esclusivamente
dalla frequenza portante scelta.

Il segnale in uscita del modulatore viene infatti amplificato dallo stadio Q.,
che funge anche da separatore-adattatore di impedenza, e applicato al fil-
tro a cristallo: il transistor Q. & un PNP per impiego ad alta frequenza,
come per esempio il 2N5771, tuttavia qualunque transistor PNP al silicio
per alta frequenza e con una bassa capacita di uscita pud essere usato in
questa applicazione.

E' stato preferito I'uso di un transistor anziché di un integrato in questo
punto, semplicemente perché esso non presenta carico alcuno per il filtro
a cristallo, quando durante la ricezione risulta interdetto. Il guadagno del
transistor Q. & determinato da Ry e pud essere variato se necessario; la
sua polarizzazione & poi semplicemente ottenuto con accoppiamento in
continua dall’'uscita del modulatore.

7 - GLI OSCILLATORI DI BANDA LATERALE

Sono stati qui impiegati due diversi oscillatori per le due bande laterali:
il progetto originale usava in effetti un solo oscillatore con commutazione
a diodi di due cristalli, tuttavia notevoli problemi si avevano a seguito dalla
variazione di capacita inversa dei diodi.

Sono stati quindi esaminati diversi circuiti di commutazione di un oscilla-
tore su due cristalli tuttavia si & giunti alla conclusione che la soluzione
piu affidabile e tutto sommato altrettanto economica, consiste nell'impiego
di due oscillatori separati.

Ogni oscillatore usa un fet della Siliconix tipo J304 in un circuito tipo
Colpitts. | cristalli di quarzo che vengono forniti con i filtri XF9-B oppure
QC1246AX sono di tipo risonante in parallelo con 30 pF, e gli oscillatori
sono stati progettati per questi. Se si volessero usare cristalli risonanti
in parallelo con 20 pF, sarebbe probabilmente sufficiente ridurre il valore
dei condensatori Cy, Ci;, Ci e Cyis a 33 pF; se invece si volessero usare
cristalli risonanti serie allora I'oscillatore dovrebbe subire modifiche piu
consistenti.

| condensatori variabili Cis, e Cs sono usati rispettivamente per la ta-
ratura accurata della frequenza di oscillazione per la banda superiore
(fi = 8,9985 MHz) e per la banda inferiore (f; = 9,0015 MHz).

Il segnale di uscita da entrambi gli oscillatori viene prelevato sul resistore
comune Ru: nel prototipo realizzato, R ha il valore di 68 Q e il livello del
segnale di uscita & circa 8o mVar. Nel caso in cui il segnale si trovi fuori
dalla gamma 60 + 200 mV«s, € consigliabile variare R fino a riportarlo
dentro. :
L'oscillatore da usare viene selezionato semplicemente applicandogli la
tensione di alimentazione di 12V: ['altro oscillatore deve essere natural-
mente non alimentato e preferibilmente col suo ingresso-di alimentazione
cortocircuitato a massa.
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Questa operazione scherma il cristallo, che in caso contrario pud dare luo
go a irradiazioni

Tutti i componenti devono essere montati con i collegamenti pit brevi pos-
sibile e non possono essere usati zoccoli per gli integrati per non intro-
durre parametri parassiti nei piedini di collegamento

In figura 4 & riportato lo schema di connessione allo stampato: i segnali di
ingresso a radiofrequenza e dall’oscillatore locale possono essere con-
nessi come nel prototipo tramite lo stesso connettore multipolare usato
per gli altri segnali, oppure ancora meglio utilizzando separatamente dei
connettori coassiali in miniatura

Lo stampato & alimentato con una singola alimentazione di + 12V, e tut-
tavia continua a lavorare con prestazioni praticamente inalterate nella gam-
ma da + 10 + 15V. Come gia anticipato, & necessario mettere a massa,
in ricezione l'alimentazione del trasmettitore, e in trasmissione l'alimen-
tazione del ricevitore: cid non si rende tanto necessario per prevenire
generazioni di segnali spuri, quanto perché le linee di alimentazione ven-
gono usate come circuiti di ritorno in c.c:

‘L'unica taratura che & necessaria a montaggio ultimato riguarda gli oscil-
latori di banda laterale: per questo & sufficiente collegare un frequenzi-
metro ai capi della resistenza R: e, dopo- avere alimentato uno dei due
oscillatori, tarare il condensatore variabile relativo finché la frequenza del-
oscillatore non si trovi entro 10 Hz dal valore nominale.

w-L- —>*/~C”’—V

i__T

LS

figura 5

Schema di interconnessione.

L'use delio stampato & illustrato in figura 5: per completare il ricetrasmet-
titore, tutto cid che & necessario oltre ad esso sono, un oscillatore locale
in- grado di fornire un segnale di 500 mV. su un carico di 500 £, un filtro
a radiofrequenza (eventualmente con un preamplificatore VHF se si usa
una antenna di basso guadagno), un amplificatore di potenza RF, un ali-
mentatore da 12V, 200 mA, e infine un microfono, un altoparlante, e un
potenziometro di controtlo di volume. Inoltre si pud aggiungere un circuito
per la misura dell'intensita di segnale («S» Meter] del tipo di quello
descritto.
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child » oltre a presentare altri casi interessanti conclude che la confusione
nel caso presente sarebbe stata « minimizzata » ponendo i 30 ns come va
lore « massimo »

8) C’e poca convinzione nel seguire le convenzioni

Fu detto in piu epoche e da piu personaggi che i trattati altro non sono
che pezzi di carta: le convenzioni probabilmente sono anche da meno...
Nei libri di algebra booleana la sopralineatura dei negati & considerata sa-
cra € non potrebbe essere diversamente: si immaginino per esempio
i teoremi di Morgan senza i « trattini » delle grandezze complementate!
Quando poi dall’elettronica libresca si passera all’elettronica dei Data-
Sheet si vedrad che R/W indica un terminale che al livello 1 consente la
lettura e allo 0 la scrittura. Poiché molte (troppe) volte si trovera scritto
solo R/W restera una comprensibile ambiguitd. Che si tratti di una nuova
miracolosa memoria che con R/W pari a 1 effettua una lettura-scrittura
simultanea?

Ben venga una convenzione che impegni i firmatari a seguire le conven-
zioni!

6) Parametri trascurabili: e chi I'ha detto?

In ogni cosa c'¢ sempre una componente personale, di fantasia o, piu
semplicemente, di stile. C'¢ chi dice di aver letto il libro alla moda ma
in realtid se lo & fatto raccontare oppure ha sfogliato le ultime pagine: te-
cnica, quest'ultima, assai sconsigliabile al lettore di Data-Sheet perché
I'ultima pagina contiene di norma il disegno del contenitore e le frasi di
circostanza gia dette al punto 1). Tutte cose trascurabili? Si, certamente
niente da dire su questo, ma attenzione a non acquisire in modo facile e
generalizzato uno stile cosi disinvolto. La lettura degli « Absolute Maxi-
mum Ratings » (cioé dei limiti invalicabili) non & talvolta sufficiente a
dare tranquillita e bisogna a volte cercare con pazienza il parametro ap-
parentemente trascurabile, superfluo, inutile.

Cio vale per i componenti attivi come per i passivi.

Un esempio: gli interruttori, i relé e altri dispositivi di commutazione mec-
canica sono garantiti normalmente per un numero altissimo di azionamen-
ti, si arriva anche a dieci milioni di operazioni. Comprando un « dip-switch »
la mentalita ottimistica dell’acquirente non cambiera e nessuno si informe-
ra di tale parametro. Avendo il sottoscritto fatto personalmente la « fatica »
di richiedere tale dato per una Marca fra le piu prestigiose si & sentito
rispondere 50 (cinquanta) azionamenti. Per il tipo professionale si va a
500, ma anche il prezzo sale di un fattore che se non & dieci poco ci manca.

7) Diffidare di quanto dico io

E' questa indubbiamente la regola principale delle sette regole qui enun-
ciate.

Perché, come ben sappiamo, se di regole auree si tratta, & vero anche
che non & tutto oro quel che luccica.

Comunque come nelle leggende e nelle credenze popolari, un fondo di
veritad ¢’é sempre e per || resto ricordate che: « Mussano does not assume
any responsibility for...
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piu stretta della b (comunque sconsigliabile soprattutto nella versione sin-
to) potra inserire il tipo SFW 10,7 MA usato anche nella scheda di alta
al posto dello SFE 10,7 MA. Non & stato previsto nel circuito stampato,
ma & stato lasciato ugualmente il giusto spazio fra i componenti (si veda
lo SFE inserito con discreto margine)

Sara sufficiente modificare la foratura ed eseguire i giusti collegamenti me-
diante due ponticelli {d'ingresso e d'uscita). Questa modifica comporta
una maggiore attenuazione, che viene comunque compensata dal margine
ottenuto dall’amplificatore a FI (come accennato).

La scelta dell'integrato amplificatore di Fl, X;, il CA3028, & dovuta alla
semplicita di applicazione di sicuro funzionamento e della possibilita di
applicazione di AGC che ci servird in una soluzione di misuratore di
campo onde ottenere un'elevata dinamica. Al suo interno & contenuto un
amplificatore ad alto guadagno (controllato dal pin 7) a configurazione
cascode. Il segnale d'uscita & applicato a X;, tramite il circuito accordato
MF3 e al misuratore di campo alto composto principalmente da Q. La
N.F. di quest'integrato, anche se pud sembrare un po' elevata, assume
poca importanza per le ragioni viste in Appendice 3 della precedente pun-
tata. Lo stadio Qi & polarizzato in classe B per poter funzionare da rive-
latore-amplificatore di segnale a Fl. La giusta polarizzazione & ottenuta tra-
mite Py in fase di taratura. Il collettore & reso freddo da Ci» il quale
filtra il segnale rivelato e amplificato. In questo modo avremo una ten-
sione continua, riferita a massa, inversamente proporzionale al segnale
di Fl. Tale componente continua, disponibile all'uscita AGC1 (punto 103),
viene inviata alla scheda di alta frequenza al rispettivo controllo auto-
matico (punto 1) ottenendo cosi una maggiore dinamica nella misura di
campo alto. Si passa cosi dai circa 25 dB di dinamica, a circa 58 dB e cioé
inizio 10 pV, e fondo scala quasi 10.000 uV. Inoltre, & soddisfatta |'even-
tuale richiesta di prevenzione del sovraccarico circuiti alta frequenza. In
caso non venisse fatto uso di tale circuito (campo alto}, quindi nemme-
no di AGC1 la resistenza R: della scheda alta frequenza dovra essere
montata come disegnato nella mappa componenti di figura 2.8 (oppure
potra essere collegato I'emitter di Q. direttamente a massa e usare que-
sto stadio solo per la funzione di AGC1}. Chi invece fara uso di tutto
cid, commutare R; dall’attuale pista (interessata anche da R;) alla pi-
sta di fianco proveniente dal punto di attacco n. 1 {AGC1). L'indicatore
{microamperometro) verra inserito fra emitter e massa di Qi potra es-
sere benissimo commutato in VU-meter in caso di amplificatore BF an-
nesso. La corrente di fondo scala dovra provocare ai capi di Riz la massima
caduta. Questa R;i; potra essere calcolata con buona approssimazione dal-
la seguente formula:

Var— 1,5
Ry == —
|l's
dove:
Vi = tensione alimentazione ai capi di Cin {10V per Vo = 10,5V, come
indicato) ;
I, = corrente di fondo scala microamperometro.

Un VU-meter con 250 uA f.s. necessita di una Ry di 33 kQ.

Abbiamo visto che il segnale all'uscita di X, viene applicato anche a X,
il quale provvede essenzialmente alla funzione di discriminatore. Inoltre
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pub fornire anche i seguenti dati e controlli

1) Pin 5: ingresso muting. Portando questo pin a potenziale di massa,
avremo uscita segnale BF su pin 6. Viceversa, portandolo oltre
circa 12V {assenza totale BF sullo stesso pin 6).

2) Pin 7: uscita segnale per AFC funzione della frequenza applicata al-
I"ingresso pin 1 e confrontabile alla f, di accordo discriminatore.

3) Pin 12: uscita segnale per controllo muting.

4) Pin 13: uscita segnale per strumentino indicatore di campo.

5) Pin 15: uscita AGC a .intervento ritardato per controllo amplificatori
RF o FI.

Da prove fatte su alcuni campioni non tutte le funzioni hanno dato risul-
tati soddisfacenti anche in vista del fatto che non tutti gli integrati si
comportano allo stesso modo. Sono state quindi riportate alcune modifi-
che rispetto lo schema fornito dal Data-Sheet. La principale riguarda il
circuito inerente il muting che su pochi circuiti ha funzionato discretamen-
te. Stessa cosa accade sul pin 13 (misura di campo ricevuto), dove resta
un residuo di corrente anche in assenza di segnale RF.

L'indicatore viene azzerato in un sistema a ponte, portando l'altro estremo
dello strumento allo stesso potenziale residuo (circa 1,2 + 1,8 V) risultan-
te ai capi di Rus. Per aumentare la dinamica della misura, questo secon-
do ramo del ponte (Py;) & preso dal pin 15 (controllo AGC ritardato) dove
avremo una tensione inversa rispetto al primo ramo. La variazione in di-
scesa di questa tensione inizia quando la tensione sul pin 13 ha quasi fi-
nito la sua escursione (quindi lo strumento sarebbe a fondo scala), e
corrisponde a circa 3 =+ 4 uV di segnale in antenna. La rete passa-basso
composta da Rin e Cy filtra il rumore sovrapposto a tale tensione per poter
uscire con il controllo AGC2 pulito (vedremo in seguito quando é il caso
di utilizzarlo) . Ri» & da definire in collaudo (d.d.c.) dipendendo dalla cor-
rente di f.s. dello strumento usato e dalla taratura di Pws (per il solito
VU-meter con circa 250 pA f.s. il valore si aggira attorno a 1kQ).
Abbiamo visto che al pin 13 rimane un residuo di tensione variabile a se-
conda dei casi da 1,2 + 1,8V {con Rus da 1 k). Inoltre questa tensione
inizia la salita quando in antenna & presente un segnale di 0,5 1V 0 meno.
Questo aumento & graduale fino a circa 5uV raggiungendo poi la satura-
zione. Quindi, la tensione disponibile per la misura di campo, si presta
benissimo per il controllo delio squelch purché invertita di criterio e am-
plificata svincolandoci cosi dalle incertezze presentate nell'utilizzare il
pin 12 che rimarra libero. A questo provvede Qi il quale pud essere
visto come commutatore elettronico comandato dal misuratore di campo
attraverso Dy e Rus. P regola la soglia d’intervento fra 0,5 e 5uV di
segnale in antenna. La funzione di Din € solo quella di creare una caduta
di 0,6V sulla tensione residua al pin 13. In questo modo P andra a la-
vorare nell'estremo superiore causando la minima partizione di tale ten-
sione. Scopo di questo & di portare I'entita di variazione, quasi completa,
alla base di Quu. Si avra cosi l'intervento del muting in modo deciso con
isteresi (fra inclusione ed esclusione) del segnale RF inferiore a 1 dB (1).
Sul collettore di Qus € quindi disponibile il criterio muting adatto per es-
sere applicato al pin 5 (ingresso muting) e prelevato per altre funzioni co-
me vedremo in seguito. Questo controllo, perd, & applicato tramite com-
mutatore il quale provvede ad escluderlo qualora non fosse desiderato.

(1) In caso di tensione residua su pin 13, uguale o superiore a 1,8V, potrd essere inserito un gltro
diodo in serie a D, qualora si voglia migliorare listeresi d'intervento.
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Voltmetro
ad alta impedenca
con 2 OpAmp

I0DP, Corradino Di Pietro

Talvolta la bassa impedenza del normale tester falsa le misure
di tensione (cq elettronica, « Riparliamo del tester », maggio
1978) ; allora si rende necessario un tester ad alta impedenza
d’ingresso.

Un tempo, cid si otteneva con un doppio triodo nella classica
configurazione a ponte, da cui il nome VIVM (Vacuum Tube
Volt Meter) .

Oggi, nell’era del solid-state, questi volmetri ad alta impedenza
vengono costruiti con un paio di fet che sostituiscono il doppio
triodo.

Recentemente (maggio 1979) ho visto su Radio Communication (la rivista
degli OM britannici) un volmetro ad alta impedenza che fa uso di due Op
Amp (Operational Amplifiers).

Lo schema & semplice ed economico; la sensibilita & tale da poter misu-
rare frazioni di millivolt senza dover usare amperometri molto sensibili;
ho cosi pensato di riportare questa esperienza britannica ai Lettori di
cq, e ringrazio la RSGB (Radio Society of Great Britain) per la cortese
collaborazione.

Ecco i requisiti che il voltmetro inglese doveva avere:

portate di misura da 10 mV a 400 V;

impedenza d'ingresso: maggiore di 15 MQ su tutte le portate;
alimentazione: due batterie da 9 V entrocontenute;

bassa deriva nel tempo e al variare della temperatura;

possibilita (non modifiche) di poter misurare RF (radiofrequenza), ten-
sioni audio e di rete, valori efficaci e di pcico;

minimo ingombro e portabilita

In figura 1 a pagina seguente & il circuito di un Op Amp.
L'amplificazione pud essere esattamente stabilita per mezzo della reazione
negativa come da formula di figura 1.

Per chi volesse meglio documentarsi su questi versatili Op Amp, ricordo
la serie di articoli di Giuseppe Beltrami (cq elettronica, da aprile ad ago-
sto 1980).
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